
Cvi£ení 7

1. Hranol o hmotnosti m klouºe po naklon¥né rovin¥ a je spojen nehmotnými
lany se dv¥ma závaºími m1 a m2, které visí na dvou kladkách podle obrázku.
Kinematický koe�cient smykového t°ení je f . Závaºí m2 je t¥º²í a je zav¥²eno
ve vý²ce d nad zemí. Vypo£t¥te zrychlení závaºí m2 a £as, za který dopadne
na zem.
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[°e²ení: zrychlení: m2−m1−m sinα−mf cosα
m1+m+m2

g, £as:
√
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2. Kuli£ka projíºdí kruhovou smy£kou o pr·m¥ru 2 m. V horním bod¥ smy£ky
p·sobí kuli£ka na smy£ku silou o stejné velikosti a opa£ného sm¥ru neº je
tíhová síla p·sobící na kuli£ku. Ur£ete rychlost kuli£ky na rovince.

R

[°e²ení: v =
√

6gR = 10.8 m s−1.]
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3. Nat¥ra£ o hmotnosti 72 kg pracuje zav¥²en v kabin¥ o hmotnosti 12 kg, viz
obrázek. Pot°ebuje se zvednout do v¥t²í vý²ky a tak za£ne táhnout za provaz
takovou silou, ºe zat¥ºuje kabinu jen hmotností 40 kg. (a) s jakým zrychlením
se pohybuje nat¥ra£ s kabinou? (b) jaké je celkové zatíºení kladky?

[°e²ení: (a) a = g/3, (b) 112 kg]

4. Jaká bude perioda kmit· závaºí o hmotnosti m zav¥²eného na pruºinách
podle obrázku?
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[°e²ení: uspo°ádání vlevo: T = 2π
√

m
k1+k2

, uspo°ádání vpravo: T = 2π
√

(k1+k2)m
k1k2

]
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5. Na svislé pruºin¥ o zanedbatelné hmotnosti je zav¥²ena desti£ka o hmot-
nosti m = 20 g a na ní leºí závaºí£ko o hmotnosti m1 = 5 g. Rozkmitáme
pruºinu a zjistíme, ºe perioda kmit· je π/3 sekund. Potom závaºí£ko m1

nahradíme jiným o hmotnosti m2 = 25 g. O kolik se posune desti£ka v·£i
p°edchozí poloze?

[°e²ení: x = T 2
1

4π2
m2−m1

m+m1
g = 21.8 cm]

6. Neutron s kinetickou energií E narazí £eln¥ na nehybné jádro 12C a odrazí
se od n¥ho po dokonale pruºné sráºce ve sm¥ru opa£ném k p·vodnímu sm¥ru
svého pohybu. Jak se zm¥ní kinetická energie neutronu po sráºce?

[°e²ení: pom¥r energie po sráºce a p°ed sráºkou 121/169=0.72.]

7. Vypo£ítejte intenzitu a potenciál gravita£ního pole hmotného bodu.

[°e²ení: intenzita: K = −κ m
|r−r′|3 (r− r′), potenciál: ϕ = −κ m

|r−r′| .]

8. Vypo£ítejte intenzitu pole danou potenciálem ϕ(r) = 1
2kr

2.

[°e²ení: K(r) = −kr]
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Základní vztahy a údaje

t°ecí síla: Ft = f Fn

dost°edivé zrychlení: ad = v2

R

síla p·sobící na nataºenou pruºinu: F = −k∆l
úhlová frekvence harmonického oscilátoru: ω =

√
k/m

Newton·v gravita£ní zákon
F = −κ m1m2

|r2−r1|3 (r2 − r1)

vztah intenzity a potenciálu gravita£ního pole

K = −∇ϕ = −
(
∂ϕ
∂x ,

∂ϕ
∂y ,

∂ϕ
∂z

)
.
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